



השבוע דעל אדאט דאס פאר

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM
ВЫПУСК ПОСВЯЩАЕТСЯ СКОРЕЙШЕМУ ВЫЗДОРОВЛЕНИЮ ЮРИЯ БЕН АННЫ

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КОРАХ»

А также:

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Мир Вокруг Нас

Законы Лашон А-Ра

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная глава «Корах» —3
 Вопросы раввину—7
 Культура. Личность. Этика— 11
 Здоровый Образ Жизни — 12
 Женская рубрика—13
 Мир вокруг Нас —15
 Законы Лашон а-Ра —15
 Анализ Новостей — 16
 Детская страничка—17
 Лист Талмуда—18

Ответственные за проект:
 Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
 Лея Эльман, Сара Манн,
 Шломо Фрейдкин, Элишева
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:
 Мария Журавлёва и Этель

Любые Ваши предложения
 направляйте на эл.почту
 hafetz.haim@outlook.com
 Поддержите наш проект
<https://hafetzhaim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

казано в начале главы Корах: «И взял (на себя) Корах, сын Ицхара, сына Кефата, сына Леви, и Датан и Авирам, сыны Элиава, и Он, сын Пелета, сыны Реувена, И восстали они пред Моше, и (также) мужи из сынов Исраэля, двести пятьдесят, знатные общины, созываемые на собрание, мужи именитые»

История восстания Кораха против Моше и Аарона известна многим, а в этом году хотелось бы отметить важный ее момент, рассматриваемый в комментарии великого Раши.

Итак, Корах собрал 250 человек, в основном это были его соседи из колена Реувена. Здесь нужно сказать, что в этой части Торы формируется важнейший принцип выбора места обитания еврея, его окружения, соседей... Особенно это актуально, когда еврей переезжает в Израиль: многие репатрианты в первое время ставят акцент на стоимости проживания, ведь люди учат язык в ульпане, пытаются определиться с местом работы, курсами .

Так ,проходя первые шаги по Израилю, человек не задумывается о своем окружении, а ведь это критически важно: от того, с кем еврей общается, какие у него соседи, какой район зависит и его личное развитие...

Как мы видим, в Торе, в результате симпатий соседей Кораха к его деятельности, 250 мудрецов вместе с ним провалились под землю, пойдя против Всевы-него, ведь именно Он выбрал Моше Рабейну и Аарона и поставил их во главе народа.

Хотелось бы расширить тему соседей и сказать, что в нашем «виртуальном» мире, когда у большинства людей есть смартфоны, социальные сети, понятие «сосед» порядком расширилось ,ведь в одном телефоне по соседству с нами живут тысячи друзей, знакомых, и от правильного и разумного выбора этих соседей также формируется наше мировоззрение .

От нас же зависит, будут ли наши соседи духовно расти ,так как сегодня каждый из нас может быть «хорошим соседом» и ежедневно публиковать правильные материалы, ссылки, развивать и распространять Тору, улучшая наше окружение и, конечно, самих себя.

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад, Израиль

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «КОРАХ»

ГЛАВА «КОРАХ»

Место в Торе: Бамидбар, гл. 16, ст. 1 — гл. 18, ст. 32.

Почему она так называется?

По имени в первой фразе главы: “И отделился Корах, сын Ицгара, сына Кефата, сына Леви...”.

История Кораха, описанная в нашей сегодняшней главе, несомненно — один из, наиболее странных из всех представленных в Торе инцидентов (подробнее — см. на сайте обзоры недельной главы Корах, первый, второй и третий годовые циклы).

Никто в еврейском народе не сомневался, что Моше стал руководителем общины по воле Творца. Весь народ Израиля стоял у подножия горы Синай и был свидетелем того, что Всевышний выбрал Моше посредником между Ним и еврейским народом. Более того, люди сами одобрили и поддержали кандидатуру Моше.

Затем Моше объявил, что Аарон назначен первосвященником, а Эльцафан бен Узиэль — главой колена Леви. Люди, конечно же, не знали подробности: были ли это инициатива Всевышнего или Моше предложил свои кандидатуры, а Творец это только одобрил, ибо счел, что эти люди сумеют справиться со своими обязанностями.

Никто и никогда не утверждал, что назначенные Моше кандидатуры не соответствуют своим высоким должностям. Более того, Аарона, как сообщает наша традиция, любили и уважали в народе.

С другой стороны, если эти назначения не были сделаны Всевышним, это означает, что в среде общины Израиля могли найтись и другие, которые могли бы справиться с этими особыми обязанностями не менее успешно. И действительно, многие евреи в общине могли бы подойти на роль первосвященника. В нашей главе читаем такие слова, вложенные в уста Кораха: “...Полно вам! Ведь вся община, все святы, и среди них Господь!” (*Бамидбар*, гл. 16, ст. 3).

Кораху казалось: предложи Моше перед Всевышним другие кандидатуры на означенные высокие посты, Творец вполне мог их тоже одобрить.

Но только ли в этом все дело?

В действительности главной движущей силой бунта Кораха и его последователей было их ощущение, что самые высокие должности в общине распределены **недемократическим путем**. Многие из них считали, что Моше, используя свою власть и свое положение духовного лидера для того, чтобы продвинуть своих кандидатов (Аарон, к тому же, был его родным братом), превышает рамки своих полномочий.

Роль лидера, в глазах этих людей, заключалась в том, чтобы учить народ Торе и быть посредником между Всевышним и народом, проводником идей Творца. Большое количество людей в общине достойны этих постов, — рассуждали они. — И никто не поручал Моше

заниматься “кадровыми вопросами”, по своему усмотрению. Своих лидеров должен выбирать весь народ. Область деятельности Моше — пророчество. Контроль над более “низменными” аспектами жизни общины могут на себя взять и **другие народные представители**.

Что ж, подобные рассуждения не устарели и по сей день.

В религиозной еврейской общине вопросами *галахи* (еврейский практический закон) занимаются исключительно сведущие в этом (по общему признанию) раввины. И никому, в том числе — и так называемым “светским” людям (и они готовы в чем-то принять *галахические* установления раввинов) в голову не приходит задаваться вопросом: откуда у них это право — выносить решения в самых разнообразных жизненных ситуациях.

Однако, как только раввины выходят за рамки “религиозных сфер” и начинают, к примеру, заниматься политикой или — используют завоеванные в правительстве позиции для того, чтобы навязать так называемой “светской” части населения свое мировоззрение, многие — возмущены и даже — негодуют. И признанная в широких кругах авторитетность раввинов, как будто бы перестает существовать.

Какую же позицию по отношению к авторитетности наших Учителей занимает Тора?..

Для того, чтобы выяснить позицию Торы в данном вопросе, необходимо прежде уяснить, какова суть концепции *кевод а-Тора*, то есть — уважение к Торе.

Изучению Торы отводится в еврейском мировоззрении центральное место. Об этом мы неоднократно говорили в наших обзорах (см. на сайте, в частности, **обзор недельной главы Насо**, четвертый годовой цикл).

Краеугольный камень еврейского мировоззрения — верная ориентация в вопросах изучения Торы, что обусловлено определенным образом составленной шкалой еврейских моральных и этических ценностей.

Эта ориентация и лежит в основе позиции Торы по отношению к авторитету Учителей. Поэтому эта тема требует более детального обсуждения.

«И отделился Корах, сын Ицгара, сына Кефата, сына Леви...»

Всевышний — бесконечен. Он — вечен, а мы, люди — смертны.

Наивно было бы полагать, что существование Всевышнего даже в чем-то схоже с жизнью людей или, скажем — что Он мыслит теми же категориями, которые складываются в человеческом восприятии действительности.

Творец — вне времени и пространства. Нам, на своем уровне осознания реальности, ограниченном рамками физического существования, не дано постичь масштабность Его видения мира.

Мы способны приоткрывать для себя мир духовности лишь умозрительно. Современная философия не в состоянии достичь в познании Творца большего, чем в свое время достиг Аристотель, открытие которого в этой сфере состояло в том, что Всевышний — первопричина всего сущего, и Он — непознаваем. Этим знание философов о Творце и ограничивается. Они не могут объяснить, что Он собой являет и каков Он. Или — чего Он от нас ждет.

Но знания такого рода практически — бесполезны. В этой системе познания (если ее можно так назвать) нам ничего не остается, кроме попыток наделить Творца человеческими качествами. Так же, по аналогии, мы определяем тогда, какие требования он может к нам предъявлять. И получается, будто бы не Он создал нас по своему образу и подобию, но — мы, тем самым, приписываем Ему сходство с нами. Иными словами, сама концепция, согласно которой человек создан по образу и подобию Всевышнего, оказывается перевернутой.

Еврейская традиция учит нас, что единственный путь познания Всевышнего — изучение Его Мудрости, открытой нам в Торе.

Текстами Торы Творец связывается с нами и рассказывает о Себе, приоткрывает нам Свои мысли, стремления, побуждения и ожидания. Именно для этого Он дал нам Тору на горе Синай. Только в ней, в Торе, мы черпаем знание о Нем. В этом процессе познания сама концепция, что Всевышний — непознаваем, приобретает совершенно иной, неисчерпаемо глубокий смысл.

Одна из заповедей Торы предписывает нам любить Всевышнего.

Но что означает — “любить Творца мира”?

Путь любви к Нему — процесс изучения Его Торы, Его заповедей, Его Плана. На этом пути мы можем достичь такого уровня восприятия Всевышнего, на котором мы будем наслаждаться полученным знанием о Нем. Это и есть та любовь, которую Он заповедал нам испытывать к Нему...

Написано в Торе: “И люби Всевышнего твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею, и всеми силами твоими” (*Дварим*, гл. 6, ст. 5).

Как исполнять эту заповедь?

Ответ находим в продолжении этого фрагмента: “Да будут слова эти, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоём. И передай их де-

тям твоим, и говори о них, сидя в доме твоём, идя дорогою, и когда ты ложишься, и когда ты встаешь” (*Дварим*, гл. 6, ст. 5-8).

Этот отрывок мы ежедневно, дважды в день — утром и вечером, произносим в молитве *Шма, Израэль*.

Познавая Мудрость Творца мира, мы проявляем любовь к Нему.

Заповедь любить Всевышнего, конечно же, подразумевает не просто накопление знаний. Мы строим с Ним определенные отношения. Но здесь, в этом отрывке, Тора хочет сказать, что изучение ее текстов — единственный путь исполнения этой заповеди.

В самом деле. Можно ли строить отношения с кем-то, кого мы совершенно не знаем?

Но с Творцом — не посидишь и не поговоришь. Он — вездесущ и бесконечен. И — вечен. Не то, что мы, смертны. По определению у нас не может быть с Ним общего опыта. Поэтому любые отношения с Творцом можно строить, лишь благодаря изучению Его Мудрости, которая открывается нам в Его Торе.

Но предложим рассматривать фрагменты из Торы. Вернемся немного назад и прочтем, что говорится здесь о результатах, которых достигнут те, кому, быть может, не дано глубоко постичь Мудрость Творца: “А вы, прилепившиеся ко Всевышнему вашему, живы вы все ныне” (*Дварим*, гл. 4, ст. 4). И еще сказано об этом: “Чтобы любить Всевышнего твоего, слушая глас Его и прилепляясь к Нему...” (*Дварим*, гл. 30, ст. 20).

Что это значит — прилепиться к Творцу?

Разве не написано в Торе: “Ибо Всевышний твой, Он — огонь пожирающий, Он — Всевышний, ревнитель” (*Дварим*, гл. 4, ст. 24).

“Прилепился” к Всевышнему тот, — объясняет Талмуд, — кто поддерживает изучающего Тору и обучающего людей законам Творца. А также тот, кто выдает свою дочь замуж за знатока Торы (трактат *Кетубот*, лист 111).

Теперь нам понятно, что идея “прилепиться ко Всевышнему” или “любить Всевышнего” в реальном мире означает — построить свои отношения со знатоком Торы.



Но как сам ученый Торы приближается к Творцу, если Всевышний — “Огонь пожирающий”. Ведь не делается же исключение для ученого. И для него Творец — “огонь” в той же мере, как и для любого другого человека.

Истинные Учителя имеют глубокие познания в Торе. И в этих познаниях — Присутствие Всевышнего в мире (*Шехина*). Они достигают высокого духовного уровня и как бы составляют с Творцом — некое единое целое. Поэтому **им не страшен Его “огонь”**.

Человек, который Тору не изучает или — изучает, но не постигает ее глубины, не может непосредственно строить свои отношения с Творцом. Он не в состоянии подняться до такого духовного уровня, на котором существование человека пронизано *Шехиной*. Он — вне общего с Ним духовного пространства. Поэтому для него Всевышний — “огонь пожирающий”

Когда человек не в состоянии построить отношения с Творцом, он может оказаться в “лучах” *Шехины*, только если тем или иным образом сблизится с кем-то, кто имеет в Торе глубокий познания и идет дорогой Творца...

Это рассуждение приводит нас к принципиально важному выводу.

Поскольку единственный способ связи с Творцом — знания, приобретенные в процессе изучения Торы, то и *Шехина* (присутствие Всевышнего) может проявляться в этом мире только в такой ситуации, когда в этом мире есть знатоки Торы, накапливающие “информацию” о Всевышнем. Эта “информация” о Всевышнем сконцентрирована в Торе. Она проникает в сердца знатоков Торы. Поэтому мы и говорим, что они, знатоки Торы, олицетворяют связь человечества с Творцом.

Знатоки Торы поддерживают этот мир, — объясняет рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го — начало 19-го вв.). — Они осуществляют духовную работу, которая позволяет нашему миру сохранять определенный уровень духовности. И чем выше этот уровень, тем ближе к человечеству Творец. И никто, кроме них, не в состоянии выполнять эту миссию.

Следует отметить, что знание Торы принципиально отличаются от любых других знаний. Научные достижения, например, по

сути — лишь средства для достижения материальных целей. Знания законов естественной природы помогают нам оценить и активизировать тот потенциал, который содержится в различных сферах реальности. Добывая их, мы повышаем уровень своего физического существования. Но сами по себе знания такого рода ценности не имеют. Научное открытие, из которого нельзя извлечь практическую пользу — бессмысленно.

В науке незаменимых людей нет. Все люди наделены интеллектом. И если одному не удалось добиться результатов, тот или иной секрет реальности откроет другой ученый.

Но как возникает реальность, откуда она берет начало?

Еврейское мировоззрение дает этому такое объяснение. Реальность — порождение духовной энергии Всевышнего. Мир создан по Его Воле и по Его Плану. Более того, существование реальности постоянно поддерживается Творцом — по Его желанию. В утренней молитве (*Шахарит*) мы ежедневно произносим: “По милости Своей, и по доброте Своей каждый день, каждое мгновение возобновляющий творение мира...”.

Сам факт постоянного обновления нашего мира — еще одно доказательство наличия в нашей реальности *Шехины*. Присутствие Творца, энергия Творца, которой Он снабжает наш мир, Воля Творца, Его желание поддерживать наше существование — представляют собой разные грани одной реальности. И это ведет нас к выводу, что **существование мироздания зависит** от присутствия Всевышнего в нашей среде.

Но *Шехина* в нашем мире запечатлено лишь в сердцах и умах людей, изучающих Тору.

Таким образом, мы приходим к осознанию того, что постижение Торы с изучением отдельных дисциплин не имеет ничего общего. Знание Торы само по себе — живое воплощение нашей связи с Всевышним. И эту связь осуществляют знатоки Торы.

Тора описывает процесс Творения как реализацию Речений. Важно подчеркнуть, что это — не обычный набор слов. Эти речения составлены по тексту Торы.

Слова в обычной книге — сочетание “неодушевленных” знаков. Слова Торы рождены в Небесах, но “оживают” не на Небе — на земле, воплощаясь в реальные образы физического мира.

С тех пор, как Тора была дана народу Израиля у горы Синай, она живет в сердцах и умах евреев, изучающих ее. Слова Творения живут в умах ученых Торы. И это — жизненная сила, которая дает энергию Речениям, которыми была создана вселенная. Эта жизненная сила дает возможность Речениям постоянно возобновлять Творение...

Но вернемся к истории Кораха.

Вопросы, которые подняли “бунтовщики” (Корах и его единомышленники), высказавшие недовольство “недемократическим” распределением высоких должностей, по сути, явились выражением фундаментальных идей справедливости. И действительно, все люди были созданы по образу и подобию Всевышнего. Все люди в глазах Творца — равны и имеют одинаковую ценность. Так почему же сам Он предпочитает одних людей — другим? Почему Он не позволяет всем (ведь в каждом заложен потенциал духовного развития) достичь ду-

ховных высот? Почему первосвященником должен стать именно Аарон? Ведь многие другие, по мнению Кораха и его сподвижников, могли бы не хуже него справиться с задачами, которые стоят перед первосвященником...

Создатель больше не контролирует Речения, которыми была создана вселенная. Передав Книгу Законов народу Израила, Он сам оказался в руках знатоков Торы. Теперь Творец может лишь активизировать мироздание, созданное Речениями. Но интерпретируют их и снабжают жизненной силой — ученые Торы. С точки зрения Кораха и его сторонников, многие люди подходят для исполнения этой роли. Возможно, в таком рассуждении и есть доля правды. Но только если рассматривать данную концепцию поверхностно.

Мы говорили, что Присутствие Творца в нашем мире живет в сердцах и умах Учителей Торы. И, чем выше духовный уровень такого человека, тем объективнее, если можно так выразиться, его восприятие реальности, которая постоянно поддерживается Всевышним. Ни один человек, кроме Моше Рабейну, не достиг такого высокого уровня духовности, уровня познания мира, обусловленного законами Торы. Поэтому только Ему мог открыть Творец истины, которыми должны были руководствоваться люди после получения Торы. То есть Моше в тот период был, в сущности, единственным “настоящим хранителем” Речений Всевышнего, формирующих действительность. Его кандидаты получили духовную работу, потому что Моше был в них уверен. В мире, где восприятие Моше необходимо **для создания фундамента реальности**, позицию и отношение Моше к миру игнорировать нельзя.

Талмуд (трактат *Тааним*, лист 25), иллюстрируя эти идеи, рассказывает такую историю.

Однажды в пятницу после обеда раби Ханина бен Доса заметил, что его дочь чем-то огорчена.

— Что случилось, дочь моя? — спросил ее раби. — Что опечалило тебя:

— Я перепутала кувшины и по ошибке налила в шаббатный подсвечник уксус вместо масла, — ответила она.

— Не надо так огорчаться, — успокоил дочь раби Ханина. — Тот, кто приказал маслу дать свет, прикажет и уксусу дать свет.

В результате свечи горели весь шаббат...

Как получилось такое? — спрашивает Талмуд.

И объясняет: раби Ханина — великий Учитель, один из крупнейших Учителей своего времени. Реальность в какой-то степени была подвластна ему. Речения, которыми был сотворен мир, концентрируясь в его уме, могли, в соответствии с его представлениями, видоизменяться. Поэтому, когда он сказал — “...прикажет уксусу дать свет”, он как бы придал данному веществу свойство, которого у него до этого не было.

Мы без труда можем обнаружить несостоятельность претензий Кораха и его приспешников и на простом примере из нашей повседневной практики.

Представьте, что вы владеете небольшим предприятием. В какой-то момент вам понадобился работник определенной квалификации. На собеседование к вам пришли двое: Элизер и Хаим. Оба владеют данной профессией, у обоих есть практический опыт. Поговорив с претендентами на должность, вы выбрали Элизера. И вот, получив отказ, Хаим заявляет, что считает себе не менее компетентным, чем Элизер, и вы, отдав предпочтение “сопернику” поступили несправедливо.

Как вы отнесетесь к словам Хаима?

Они, если не рассердят, то, по меньшей мере — удивят вас. Ведь это вы — владелец бизнеса, и ваше право взять на работу того, кто, на ваш взгляд, вам подходит. “Объективные критерии” в данной ситуации — ваше желание, ваше личное мнение о человеке, которое вы составили во время беседы. И вы сочли, что именно Элизеру можно доверять. Это качество для вас важнее компетенции. **Ваше понимание справедливости** заставляет вас выполнить свои обязательства по отношению к людям, которых вы знаете и за чье благополучие вы несете ответственность.

Ответственность за то, чтобы реальность соответствовала законам Торы, лежит на наших Учителях, духовных наставниках народа. Они прекрасно осознают, что, возможно, другие люди не разделяют их взгляды на мир. Если бы реальность существовала — вне их знаний, вне их восприятия мира, они были бы вынуждены подчиниться элементарным правилам человеческого поведения. Иными словами, они должны были бы отнестись к позициям других людей с должным уважением и терпимостью. Но в таком случае пришлось бы как данность принять, что реальность зависит от каждого из нас.

Еврейская традиция расценивает это иначе.

Наша реальность базируется на Речениях, которые концентрируются в умах ученых Торы. Их задача — расширить эту реальность, увеличив число людей, в жизни которых постоянно присутствуют Тора и Всевышний.

Но это же — не демократично! — скажут последователи Кораха во все времена.

На это Тора отвечает: тот, кто живет согласно ее законам и по ее “стандартам”, должен преодолеть свой эгоизм и относиться к человечеству с состраданием и сочувствием.

Автор текста раввин Носон Вайс

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Как быть, если в процессе гиюра создала семью с козном?

Уважаемый рав!

Я прохожу гиюр. За период учебы и прохождения гиюра познакомилась с козном (о запрете на брак с козном изначально не знала, так как учитель не рассказал об этом своевременно, а лишь в конце моей учебы). Создали семью, вместе родили дочь, соблюдаем шабат, заповеди.

Вопрос:

1) Разрешат ли мне при такой ситуации леитгаер (пройти гиюр)?

2) Разрешат ли свадьбу в еврейской традиции в связи с исключительными обстоятельствами - рождение дочери и уже созданной семьи, а также соблюдении заповедей (насколько мы учили, всю историю евреев были постоянно какие-либо исключительные обстоятельства и исключения, позволяющие евреям выжить, продлить свой род и продолжать жить в еврейских традициях и растить своих детей в духе еврейской традиции)?

3) В случае, если по первому и второму вопросу отрицательный ответ, однако мы обязаны растить дочь (дочь козна) в семье и не подвергать ее каким-либо трудностям.

4) Какое будущее у дочери козна, ее статус, ее свадьба?

Заранее спасибо за ответ.

Светлана Гроцер
Хайфа, Израиль

Вынужден начать с того, что Вы, независимо от факта, козн отец ребенка или нет — нарушили законы нашей традиции. Потому что, не будучи еврейкой — попытались создать семью с евреем и даже произвели на свет от него ребенка.

Полагаю, что живя в Израиле, Вы, конечно же, не могли не слышать, что такое — не разрешается.

О том, что козн не имеет права жениться на *гиёрет* — Вы, возможно, и не знали. Но у меня в связи с этим возник другой вопрос: что это за козн, который не ведает об этом запрете?

Перед тем, как что-либо обсуждать, выскажу и еще одно замечание.

Оправдываясь, Вы делаете попытку переложить вину на других, в частности — на преподавателей курса гиюра. А это просто по-человечески — крайне некрасиво.

Не могу не отметить, что Ваши вопросы сформулированы толково и логично. И это, как ни странно, бросает еще большую тень на Ваши утверждения о наивности, незнании и т.п. Ведь очевидно, что Ваши интеллектуальные способности — не на низком уровне. Но Вы почему-то решили воспользоваться ими не до того, как все это с Вами произошло, но — постфактум.

Такая вот, получается стартовая позиция в подготовке ответа на все Ваши вопросы.

Сделать это мне (то есть — дать Вам ответ) — совершенно не трудно, хотя описанная Вами ситуация — весьма запутанная.

Поскольку процесс гиюра, полностью и исключительно — в ведении уполномоченного на проведение гиюров раввинского суда, Вам нужно в канцелярии Главного раввина Хайфы и хайфского округа записаться к нему на прием. И на аудиенции — изложить весь комплекс вопросов, обозначенных в этом Вашем письме.

Рекомендую прийти на прием вместе с отцом дочери, которая у Вас родилась.

Распутать весь этот образовавшийся в Вашей жизни клубок можно разными способами. Но все они должны быть в рамках еврейских законов. И заниматься этим должен Раввинат города Хайфы и всего хайфского округа.

Автор текста Элиягу Эссас

Творец сам создал андрогинов и гомосексуалистов. Что же им теперь делать?

Здравствуйте!

У меня вопрос, касающийся нетрадиционных сексуальных и любовных отношений.

В Торе однозначно сказано, что это гнусно и запрещено.

Хочется понять логику, учитывая, что:

1) Многие ученые четко указывают, что гомосексуализм - явление врожденное. Понятно, что бывает это явление и от преиспещенности жизнью, развращенности и т.д., но вышеуказанный факт это не изменяет. Многие мальчики уже в детском возрасте выглядят как девочки, а девочки как мальчики.

2) Если пойти еще дальше, то существуют и так называемые трансгендеры, андрогини, гермафродиты - т.е. люди, у которых есть и мужские и женские половые органы.

Учитывая вышесказанное, хочется понять. Тора однозначно говорит, что все, что они делают - это грех. Но Творец создал их такими. С какой-то, очевидно, целью. Что им теперь делать?

Вообще забыть о любви и половых отношениях? Или поверить в то, что они могут стать нормальными?

Если так, то хочется спросить, что есть норма для трансгендера, например, или гермафродита? Какие ему половые органы

удалить, а какие оставить?

Буду признателен за комментарий.

Спасибо.

Алексей
Москва

Свои вопросы Вы предваряете фразой — «хочется понять логику». Поэтому, прежде чем отвечать на них, подчеркну, что понять логику Всевышнего — невозможно. И в корне неверно — пытаться сопоставлять соображения ученых с Мыслями Творца мира. У любого человека видение, восприятие картины действительности настолько ограничено, что по сравнению с Видением Всевышнего (который знает и видит все), оно, можно считать — равно абсолютному нулю.

А теперь — к сути дела.

Ничего странного в том, о чем Вы пишете — нет. У каждого человека есть те или иные врожденные недостатки. Не надо быть ученым, чтобы признать этот достаточно очевидный факт. Однако при рассмотрении какого-то одного из них — вполне правомерным будет вопрос: недостаток ли это?

Чем руководствоваться, вынося свое заключение?

Люди, как правило, ориентируются на мнение окружающих, нередко — относительно поверхностное.

Кроме того, известно, что многие качества, которые в целом считаются негативными, все же — неоднозначны. В каких-то ситуациях они могут создавать определенные препятствия, в других — помогать. При каких-то обстоятельствах то же свойство способно проявляться как негативное, в иных — как положительное.

В своем письме Вы, кстати сказать, привели очень хороший пример относительности людских суждений.

Человечество всегда считало, что отношения мужчины с женщиной — явный «негатив». Но в последние десятилетия, когда это открыто обсуждают в СМИ, Интернете и т.д. — немало людей, даже из числа тех, кто напрямую с этим не связан, изменили свое мнение по данному поводу.

Поэтому нельзя не признать, что единственный ориентир у нас, устанавливающий, куда отнести, к недостаткам или достоинствам, то или иное качество, то или иное действие — это Тора. Она — неизменна, не написана людьми, но — продиктована Творцом мира.

Взяв это за основу, формально определим понятие «недостаток», как — действие (или проявление), противоречащее законам Торы.

В Торе есть запрет на интимные связи мужчины с женщиной. И этот факт дает нам право говорить, что это — негативное явление, а стремление к этому — недостаток.

Вернемся к вышесказанному.

Наши Учителя в Талмуде говорят, что некоторые люди рождаются с заложеной в них «жаждой крови», с врожденным стремлением убивать. Разумеется, проявляется оно не в младенческом возрасте, но — позднее, так же, как и те врожденные аномалии, о которых идет речь в Вашем письме. Точно так же существуют и такие явления, как, например, врожденная склонность к воровству и т.д. При всем при том, никому не приходит в голову оправдывать убийцу или вора на основании того, что он ро-

дился таким, и ничего не может с собой поделаться.

Учителя в Талмуде задаются вопросом — что делать человеку, в котором от рождения заложена тяга к убийству? И находят решение проблемы. Надо, — наставляют они, — направить это стремление в «мирное» русло. То есть — стать, допустим, *моэлем* (делать обрезание новорожденным мальчикам), или, скажем, *шохетом* (специалист, который режет животных безболезненным, обусловленным законами Торы способом).

Некоторые мысли о том, как скорректировать интимное влечение к своему полу Вы найдете в ответах «Неужели любовь — грех?» и «С детства меня привлекают только женщины».

Отмечу, что внешнее сходство мальчика с девочкой в детском возрасте ни о чем не свидетельствует. К тому же, с возрастом это сходство может исчезнуть.

Теперь перейдем к следующему пункту Вашего письма.

Термины «андрогин» и «гермафродит» — синонимы. Это — человек, от рождения наделенный мужскими и женскими половыми признаками.

В Письменной Торе (Пятикнижие) подобное явление упоминается только один раз, в первой книге — там, где сказано: «... сотворил Всевышний человека, по образу и подобию сотворил его, мужчиной и женщиной сотворил их» (*Берешит*, гл. 1, ст. 27).

В Устной Торе Учителя задаются вопросом — как понимать эту фразу, кого сотворил Всевышний, «его» или «их»? И дают на это ответ: *адам*, первый человек, состоял из двух «склеенных» вместе частей, мужской и женской.

Это Всевышний заложил в Устройство мира. Он, Творец — Один, и с Него все начинается. Поэтому любой объект, явление или процесс должен начинаться с некоей единицы, то есть единого элемента — как зерно, содержащее в себе все будущие этапы развития.

Человечество началось не с двух, но — с одного человека, соединяющего в себе мужчину и женщину (которые потом, как понятно, разделились на двух отдельных

самостоятельных индивидуумов).

Поскольку существует такой духовный объект, в котором, образно говоря, воедино сливаются мужская и женская составляющие, то и в нашем мире такое может происходить.

Как следует рассматривать такого человека?

И открывают в данном вопросе разные грани Истины, базирующиеся на понимании глубинных, внутренних пластов Торы. Назову здесь четыре основные концепции:

1. Сомнение, когда неизвестно — полностью мужчина это или полностью женщина.
2. Только мужчина.
3. Ни то, ни другое, но — отдельное творение (образно говоря, некий третий «вид»).
4. Частично мужчина, частично женщина.

Из всего этого вытекают различные практические выводы.

Что же делать, — спрашиваете Вы, — в реальных ситуациях?

Сегодня медицина располагает возможностью решить эту проблему оперативным путем. Родители, убедившись, что у них родился такой ребенок, могут попросить прооперировать его, превратив в мальчика или девочку.

Обратим внимание на то, что, обсуждая этот сложный вопрос и раскрывая различные грани Истины, Учителя говорят — «только мужчина» (см. выше в пункте 2). И нет такого, чтобы они сказали — «только девочка».

Отсюда следует, что с точки зрения закона Торы, в ситуации, когда андрогина превращают в девочку — возникает множество непреодолимых проблем.

Напомню общее правило: в Устной Торе нет споров, разные Учителя открывают различные грани Истины, и все они — правильные и равнозначные.

Вышеперечисленные четыре подхода показывают, что андрогин может быть мужчиной, и не может быть — женщиной.

И если операцией его превращают в девочку — ей будет запрещено выйти замуж (ведь по сути, прооперированный андрогин все равно остается мужчиной, и тут действует запрет на интимные отношения между мужчинами).

Еще одна серьезная проблема — удаление во время операции мужских половых органов, что законами Торы строжайше запрещено (то есть, если он — мужчина, то его запрещено кастрировать).

Те же проблемы актуальны и для трансгендера.

Можно, конечно, и не оперировать, оставить все, как есть. И тогда такой человек может жениться, но выйти замуж — не может.

В заключении добавлю, что Всевышний не раскрывает нам свой Замысел, и мы не в состоянии узнать, почему конкретный человек родился таким. Но можно предположить, что таким образом Он хочет напомнить его окружению, что первый человек был сотворен — неспроста. Стало быть, и каждый другой, подобный — тоже...

Автор текста Хаим Аккерман



О каких книгах и сколько лет Вы изучаете Каббалу?

Уважаемый рав Элиягу!

Разрешите спросить. По каким книгам Вы изучаете Каббалу?

И еще, если можно - сколько лет Вы ее изучаете? И почему она Вас интересует?

Давид (ученик одного из Ваших учеников).

Москва

*Давид
Москва*

Прежде всего, уточню, что Каббала — часть Торы, посвященная вопросам Устройства духовных миров, и на основе этого — раскрытию дополнительных граней в понимании всех других аспектов Торы, и галахических и прочих.

В концентрированном виде Каббала изложена в книге **Зогар**, составленной величайшим нашим Учителем раби Шимоном бар Йоханом. Она сознательно написана так, что понять ее истинное содержание — невозможно. Ибо оно (содержание этой книги) предназначено для постепенного раскрытия в Шестом тысячелетии — по мере наступления подходящих для этого этапов.

Наиважнейшим этапом в этой сфере стал приход в наш мир великого нашего Учителя Ари (раби Ицхак Лурия Ашкенази, 16-й век; родился в Иерусалиме, жил в Египте, учение свое раскрывал в городе Цфате, Израиль).

Следующий этап — появление в нашем мире великого Учителя, раввина Сара-Шалом Шараби, известного и по аббревиатуре Рашаш (18-й век, Йемен — Израиль, Иерусалим).

Понятно, что все эти последние четыреста лет после великого Ари приходили в наш мир и другие великие Учителя, которые на основе его учения открывали в Каббале дополнительные грани. Однако называть всех их или даже некоторых, самых выдающихся из них, в рамках данного ответа нет смысла. Теперь — к Вашему вопросу, который касается лично меня.

Сказать о себе, что я изучал или изучаю Каббалу, я не могу. В принципе говорить о себе так может лишь тот, кто достиг особого уровня духовной просветленности, тот, кто качественно выполняет заповеди Торы

и, возможно, обладает и другими, важными для этого внутренними свойствами. В их числе, прежде всего — скромность (в данном контексте в основном — когда человек принципиально не привлекает внимание окружающих к своей личности и к накопленным им знаниям).

О себе скажу, что я читал и читаю (не назыву это изучением) книги, которые относят к Каббале.

Очевидно, что сюда включается книга **Эц Хаим**, основанная на записи учения великого Ари, которую осуществил его ближайший ученик рав Хаим Виталь.

Читаю и другие книги, в основе которых тоже записи рава Хаима Витала, объединенные общим названием **Шмоне Шаарим** («Восемь книг»). А также — книги Рашаша и т.п. Вплоть до самых последних книг, которые составляются и издаются сегодня.

Сколько лет я читаю эти книги? — спрашиваете Вы.

Предваряющие книги я начал читать в 1974-м году. Позднее, естественно, перешел к чтению основных книг, связанных с Каббалой, и продолжаю читать их и поныне.

Вы также спросили — почему меня интересует Каббала? Отмечу, что выражение «интересует» в данном контексте — не совсем правильное. Считаю, что для людей, в определенной степени подготовленных, чтение этих книг — желательно. А если усматривать в этом составляющую процесса изучения Торы — то и обязательно.

При этом у человека к таким книгам должна, как говорится, «лежать душа». Кроме того, есть и еще одно **обязательное условие**. Необходимо, чтобы человек, читая книги, связанные с Каббалой — одновременно и параллельно изучал Талмуд и комментарии к нему, **Шульхан Арух** и комментарии к нему и другие книги наших Учителей.

О регулярном изучении Торы и Танаха с комментариями — уже и не говорю. Это и без того — совершенно очевидно.

И в заключение еще раз повторю, что чтение таких книг ни в коей мере **не считаю изучением** Каббалы. И прошу читателей так это и воспринимать. В буквальном смысле.

Автор текста Элиягу Эссас

Вы — против таких раввинов как Ицхак Шапира и Меир Кахане?
Вы против таких раввинов как Ицхак Шапира и Меир Кахане?

Хотя Вы и объединили двух названных Вами раввинов одной фразой — считаю необходимым отдельно сказать о каждом из них.

Начну по порядку.

Рав Ицхак Шапира — один из ведущих раввинов так называемого «правого крыла» национально-религиозного лагеря Израиля. Стоял во главе нескольких йешив данного «крыла». Живет в Иерусалиме.

Сразу скажу, что лично с ним я не знаком. Но, как многие в Израиле, знаю, что он — автор нескольких книг, в которых рассматриваются галахические аспекты проблемы подъема на Храмовую гору. А также — книги **Топат ха-Мелех** («Законы израильского царства»), в которой он пишет о различных гранях правильного поведения на пути к установлению «Царства Израиля».

Его книги, признаться, я не читал. Хотя все они, особенно — **Топат ха-Мелех**, были в центре общественных дискуссий и даже спровоцировали полицейское расследование по подозрению в подстрекательстве к террору и прочим подобным действиям.

Впоследствии это полицейское расследование, как мне кажется — было полностью прекращено.

Поскольку с содержанием этих книг я не знаком, по поводу их содержания — не могу сказать ничего конкретного. Но все же выскажу здесь свое принципиальное несогласие с составлением и распространением книг такого рода.

Дело в том, что в них делается попытка рассмотреть действительно важные и глубокие вопросы. Но разрешатся они лишь на более отдаленных этапах так называемого «процесса прихода Машиаха».

А сейчас получается (возможно, и против воли автора), что это — «политические» книги, которые способны лишь дать повод нашим врагам говорить о нас всяческие «дикости».

Темы, которым посвящена, к примеру, книга **Топат ха-Мелех** могут обсуждать только самые выдающиеся раввины нашего времени, которые в состоянии видеть картину более широко и подробно, нежели «рядовые» люди, в том числе, и обычные раввины.

То, что выдающиеся раввины нашего поколения сегодня не пишут такие книги, как минимум, означает, что к их созданию надо относиться с максимальной осторожностью, а, возможно — и предварительно (и достаточно подробно) обсудив их содержание с другими крупными духовными наставниками нашего времени.

Теперь — о раввине Меире Кахане.

Он родился и рос в США. Учился в известных йешивах. В 60-е годы 20-го века, на волне погромов и нападений на евреев в ряде американских городов — создал организацию еврейской самообороны, которая называлась «Лига защиты евреев».

Особую известность Меир Кахане приобрел в 60-70-е годы, как страстный борец за право советских евреев на *алию* (эмиграцию в Израиль).

Роль его в этом, по моему мнению, была весьма значимой. И мы все, бывшие советские евреи, должны испытывать к нему уважение и чувство глубокой признательности.

Сам рав Кахане вместе со своей семьей совершил *алию* в начале 70-х годов и поселился в Иерусалиме. Созданная им в Израиле партия «Ках» участвовала в политической жизни Израиля, в том числе — и в выборах в Кнессет.

В 1984 году партия получила в Кнессете 1 мандат. Но перед следующими выборами в 1988-м году ее к выборам — не допустили, используя в качестве инструмента для этого накануне принятый, явно сшитый под эту партию закон о «запрете на пропаганду расизма».

Говорю с такой уверенностью, что данный закон был «сшит» под эту партию и раввина Меира Кахане — по той простой причине, что за все 30 лет существования этого закона, вплоть до сегодняшнего дня, он ни разу не применялся против других политиков. Против очевидных антисемитов, разжигателей ненависти к Израилю и к нашему народу — всевозможных арабских депутатов Кнессета и им подобных.

Нетрудно увидеть и повод для поспешного принятия в то время этого недостойного закона. Дело в том, что по опросам общественного мнения движение «Ках» могло бы получить в Кнессете на грядущих выборах от 7 до 10-ти мандатов. Причем — с хорошими перспективами для дальнейшего роста.

Такая перспектива роста движения «Ках» сеяла страх и ненависть в рядах левых светских кругов Израиля.

Рав Меир Кахане, в возрасте 58-ми лет, был убит в 1990-м году в Нью-Йорке при весьма загадочных обстоятельствах неким арабом. Что тоже, разумеется, наводит на самые разные размышления.

С равом Меиром Кахане я несколько раз встречался в Иерусалиме. Он производил впечатление мягкого, доброго, умного и энергичного человека.

Конечно же, я мог бы написать о нем намного больше хорошего, чем сказано в данном ответе. Но, как известно, объем материалов раздела «Спроси у раввина» имеет свои ограничения.

В дополнение — предлагаю прочесть на сайте открытое письмо самого Меира Кахане [«Обращение к миру»](#) (раздел «Объектив»). А также — статьи [«Плата за предательство»](#) (раздел «К размышлению») и [«Лекарство от страха»](#) (раздел «Анализ новостей»).

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

В предыдущей публикации раздела мы говорили о том, как добиться повышения зарплаты, некоторое время (минимум, год) проработав в одном и том же учреждении.

Сегодня — вернемся к разговору о «приемах», которые рекомендуем использовать, нанимаясь в новую для вас фирму и надеясь получить за свой труд достаточно высокое начальное денежное вознаграждение...

ОЦЕНИВАЕТЕ СВОЙ ТРУД — ВЫШЕ?..

Кейт Лоренц

Итак, за «столом переговоров» — ваш потенциальный работодатель, задача которого — нанять вас за минимально возможную плату. Напротив — вы. У вас противоположная цель — получать, если вас примут на вакантную должность, как можно больший оклад.

Имейте в виду: первоначальный размер заработной платы, предложенный нанимателем, может быть увеличен, по оценке опрошенных нами менеджеров, в среднем на 10-30 процентов.

Главный вопрос: есть ли смысл пытаться договориться с работодателем о более высокой оценке вашего труда в денежном выражении?

Ответ: безусловно!

— Размер заработной платы — индикатор того уровня ответственности, который компания готова на вас возложить, — подчеркивает Лори Кокон, эксперт по трудовым ресурсам. — И, поскольку будущие оклады, надбавки и премии основываются на исходной сумме, в случае, если вам удастся повысить ее хотя бы, к примеру, на 1000 долларов, это принесет вам от 15 до 30 тысяч долларов в следующие десять-пятнадцать лет. Большинство работодателей не «хотят вам зла». И если вы выразите свои пожелания в профессиональной, тактичной и доброжелательной форме, наниматель, скорее всего, отнесется к вашим доводам с пониманием...

Далее следует десять советов, которые, если вы ими воспользуетесь, значительно увеличат ваши шансы на успех:

1. Оденьтесь и ведите себя соответствующим образом. Идя на собеседование, помните, что значительное количество информации о человеке передается невербальным путем — через его внешний вид и манеру держаться.
2. Будьте терпеливы. Приступайте к обсуждению размера заработной платы только после того, как вам твердо предложат занять должность, на которую вы претендуете.
3. Постарайтесь еще до интервью выяснить, как в среднем оплачивается интересующая вас должность. Если у вас есть знакомые в той организации, куда вы нанимаетесь на работу, вы, вероятно, сможете узнать действующие здесь «расценки». Знакомство с каким-либо исследованием уровня заработ-

ных плат, проведенным независимым экспертом — тоже лишним не будет. Вы представьте себе, какие оклады даются работникам вашего уровня в других компаниях.

4. Даже если вы владеете информацией, не называйте определенную цифру первым. Попросите, чтобы потенциальный работодатель сообщил вам пределы, в которых варьируется исходная заработная плата сотрудника, занимающего предложенную вам должность. И только после этого скажите, на какую сумму вы претендуете.

Следует знать, что в некоторых случаях менеджер, чтобы привлечь к работе в компании особо ценного сотрудника, имеет право, не консультируясь с начальством или хозяевами фирмы, повысить предлагаемую изначальную сумму в среднем на 20 процентов (на 5, 10 и т. д. — по своему усмотрению).

5. Сосредоточьтесь на собеседнике. Старайтесь уловить все исходящие от него вербальные и поведенческие сигналы. Это поможет вам лучше понять, чего от вас хотят, что более всего ценят, и на что надеются ваши потенциальные работодатели.

6. Научитесь спокойно воспринимать молчание собеседника. Во время переговоров сторона, у которой молчание вызывает дискомфорт, пытается заполнить паузы. И порой только из-за этого — идет на уступки.

7. Никогда не преуменьшайте свои достоинства и не преувеличивайте слабости. Проявляйте дружелюбие, но и — твердость. Обычно работодатели испытывают наибольшее расположение к кандидатам, которые имеют приятный вид и создают впечатление, что умеют добиваться желаемого.

Это особенно важно, если речь идет о достаточно высокой должности.

8. Не заставляйте себя мгновенно принимать решение или идти на уступки.

Если вам сообщат, что предложенная заработная плата не подлежит дальнейшему обсуждению, скажите, что вам нужен один день для того, чтобы обдумать ответ.

9. Обговаривайте не только настоящее, но и будущее. Если предложенная вам зарплата не обсуждается, более гибкими могут быть другие аспекты интересующей вас должности.

Попробуйте завести разговор о предоставляемых фирмой льготах — длительность отпуска, вероятность оплаты расходов на транспорт (скажем, владельцу автомобиля, включая страховку, бензин и т.п.), возможность приобретения акций компании и прочие (на практике такие льготы дают 25-30 процентов прибавки к установленному окладу).

10. Демонстрируйте уверенность. Никогда не говорите «нет» и не отказывайтесь от предложения, пока окончательно не убедитесь в том, что выдвинутый нанимателем условия вам не подходят.

Ваш подход к обсуждению вопроса о заработной плате позволит потенциальному работодателю составить о вас определенное мнение, он сможет представить себе, как вы будете вести дела, защищая интересы компании.

Важно так провести эти переговоры, чтобы не только добиться повышения исходной зарплаты, но и завоевать доверие, уважение работодателя.

Материал сайта компании Майкрософт и телекомпании Эн-Би-Си

Перевод с английского

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Здравствуйте, дорогие читатели нашего журнала! Время сейчас летнее и очень остро стоит вопрос о защите от комариных укусов.

Сегодня мы с вами поговорим о различных средствах, которые помогают обезопасить от нежеланных насекомых.

В данный момент на рынке предоставляется огромный выбор разнообразных **средств против комаров**, которые можно использовать в помещении или же на улице.

И так рассмотрим:

Кремы против комаров

Очень много разных продаётся **кремов от комаров**.

Привилегия кремов — доступная цена.

Но как по мне, крем не очень удобно наносить и мне кажется, он больше впитывается в кожу чем, например, спрей.

А как-никак в состав входят вредные составляющие, которые и отпугивают комаров.

Хоть и пишут, что крем можно наносить на одежду, но это не совсем удобный и приятный вариант.

Спреи или аэрозоли против комаров

Наиболее эффективный **способ против комаров**.

Действие аэрозоля составляет три часа.

Распылять аэрозоль нужно аккуратно, беречь глаза и рот от попадания.

Лучше всего "пшикать" на ладони и потом наносить на тело и одежду.

Браслеты против комаров

Браслет изготавливается из пищевого силикона и натурального экстракта цитронеллового масла.

На ощупь он мягкий, приятный к телу. Изначально обладает резким запахом, но со временем он выветривается.

Если после использования его герметично запаковывать, то браслет против комаров вам прослужит недели три-четыре.

Спирали против комаров

Не смотря на не очень-то приятный запах, который исходит от них, они довольно таки эффективны. К спиралам против комаров, как правило, входит металлическая подставка, на которую она крепится. Но если таковой нет, её можно положить на любой не горящий предмет (кирпич, камень и т.д.). Потом спираль поджигают, и она потихоньку тлеет. Дымок, который исходит из неё и отгоняет комаров. Устанавливать такие спирали можно на воздухе и ни в коем случае не в помещении. Спирали можно поджигать не одну, а несколько с разных сторон. В упаковке обычно 10 спиралей. Одной спирали хватает где-то на 7 часов.

Фумигатор от комаров

Они есть с жидкостью или пластинами. Принцип использования фумигатора основывается на испарении инсектицида с прогретой поверхности. На людей это вещество не влияет, так как содержится в малом количестве. Применять фумигатор можно внутри помещения, желательно с открытыми окнами. Встроенный в прибор нагревательный элемент обеспечивает испарение ядовитого для москитов жидкого вещества без запаха из флакончика. Объем флакона хватает от 30 до 60 ночей. Пластины рассчитаны на 10-12 часов.

Электромагнитный отпугиватель комаров

Принцип работы отпугивателя комаров состоит в электромагнитном воздействии на насекомых и грызунов за счёт воздействия на них сигнала высокой частоты или другими словами ультразвука. Подключается к электричеству. Охватывает радиус 200 метров квадратных. Может быть включен каждый день в течении года, а то и больше. Абсолютно безвреден для людей.

Кроме магазинных средств от комаров в которые понятное дело входит химический состав очень неплохо справляются с комарами народные средства. О них я напишу в следующей статье.

Будьте здоровы!

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

О семейных отношениях много пишут и говорят. И быть может, от этого создается впечатление, что семейные проблемы чрезвычайно сложны и решить их под силу далеко не каждому. На самом же деле все гораздо проще, чем нам кажется...

БУДЬТЕ СЧАСТЛИВЫ В БРАКЕ

Дов Геллер

Возьму на себя смелость сказать, что супружеское счастье — в руках самих супругов. И для того, чтобы улучшить отношения в семье, если между мужем и женой возникает напряженность или, не про нас будь сказано, отчуждение, достаточно **пустить в действие очень простой инструмент**, который есть у каждого из нас.

Если вы вооружитесь этим инструментом, гарантирую, что перемены к лучшему произойдут буквально за неделю, а в случае, если вы выработаете в себе привычку пользоваться им постоянно, будьте уверены — ваш брак станет прочнее и надежнее.

О каком инструменте идет речь?

Об умении не причинять партнеру в супружестве боль и стремлении делать для него что-то приятное.

Двадцать лет супружеской жизни и многолетняя практика “терапевтической” работы с семейными парами убедили меня в том, что этим “ключом” открываются людские души и семейное счастье базируется именно на этом принципе.

Неужто все так просто? — спросите вы.

И я без тени сомнения отвечу: да, просто...

Но тогда почему распадаются семьи, почему столько людей в браке страдают от взаимного непонимания?

У меня есть ответ и на этот вопрос.

Во-первых, о семейных отношениях так много пишут и говорят, что у большинства людей сложился устойчивый стереотип: мол, эта жизненная сфера слишком сложна, а задачи из этой области решаются очень “хитрыми” способами, если вообще — решаются...

Что тут скажешь? Только одно: все гораздо проще, чем кажется. Мы сами усложняем себе жизнь, наслаивая на то, что в нас изначально заложено, надуманные проблемы. Ведь Всевышний создал человека “прямодушным”, а потом человек создал себе сложности. Об этом писал в своих притчах еще царь Шломо (Соломон).

Во-вторых, претворение в жизнь принципа — не позволяй себе причинять другому боль и старайся доставлять ему радость — требует постоянных усилий и работы над собой.

Рассмотрим вопрос под иным углом зрения.

По своей природе человек стремится избежать боли. Но для того, чтобы выстроить семейные отношения, надо научиться принимать боль.

В общих чертах все понимают, что создание семьи — **трудная работа**. Но большинство людей не отдает себе отчет в том, какой смысл вкладывается в эти слова.

Могу уверить: если муж и жена решат воспользоваться приведенным выше принципом и начнут применять его на практике, они, несомненно, откроют для себя истинное значение выражения — “работать над отношениями в семье”.

В третьих, для того, чтобы, применяя наш принцип, добиться успеха, надо переориентировать себя — заменить желание получить стремлением дать.

Будем помнить, что брак — модель существующей реальности. Человек, который готов отдавать, сводит к минимуму количество боли, которую может причинить другим, и увеличивает радость, испытываемую людьми в общении с ним.

Хотите убедиться, что эта формула верна? Постарайтесь хранить верность нашему принципу хотя бы неделю и проанализируйте результаты.

Однако, чтобы ввести его в постоянную практику, необходимо внушить себе и затвердить определенные правила поведения. Не старайтесь охватить все сразу. Для начала научитесь не причинять боль, потом — доставлять супруге (или супругу) большие и маленькие радости.

Давайте обозначим правила, которые надо усвоить, чтобы **не причинять боль**.

1. Проанализируйте свою манеру разговаривать с женой (мужем) и твердо скажите себе: отныне я никогда не даю вслух негативную оценку ее (его) поступкам и в общении с ней (с ним) не произношу слов, которые могут спровоцировать болезненную или неприятную реакцию. И немедленно приступайте к реализации плана, на деле исключив из своего лексикона все, что может прозвучать оскорбительно.

2. Чтобы поручить жене (мужу) сделать что-то, облакайте “задание” в форму просьбы и проявите уважение. В конце концов, в бра-

ке нет “начальников” и “подчиненных”.

3. К сожалению, люди довольно часто именно дома “сбрасывают” накопившееся за день напряжение. Возьмите эту дурную привычку под контроль. Вернувшись с работы с ощущением усталости и раздражения, постарайтесь хранить молчание — до тех пор, пока не почувствуете, что готовы говорить приятные вещи.

4. Следите за интонациями. Здесь нужна особая осторожность и постоянный самоконтроль. О чем бы вы не говорили, слегка надменный или раздражительный тон может вызвать у собеседника болезненную реакцию.

5. Не критикуйте и не унижайте жену (мужа). И никогда не делайте замечаний при посторонних.

6. Если возникает необходимость в “конструктивной критике”, не делайте это сразу же, как только такая потребность возникла — ваши доведенные до определенного накала эмоции помешают “мирному урегулированию” проблемы. Отложите разговор на пару дней. Потом, “задним числом”, ваша критика прозвучит гораздо убедительнее, ибо вы, мысленно возвращаясь к проблеме, приобретете в оценке фактов большую объективность. И еще: обсуждая проблему, следите за тем, что в вашем голосе звучала доброжелательность.

9. Помните: принципиальное значение в общении имеет и выражение вашего лица. Даже взгляд может уничтожить человека.

А теперь перейдем к правилам, которых надо придерживаться, чтобы **приносить радость**.

1. Как это ни парадоксально звучит, многие люди и понятия не имеют, что нравится и что не нравится супруге (супругу). Необходимо это выяснить и составить список приятных ей (ему) вещей, включая разнообразные мелочи. Старайтесь ежедневно реализовывать один из пунктов вашего перечня.

2. Как можно чаще улыбайтесь. Вы, вероятно, будете приятно удивлены, когда убедитесь, что каждая ваша улыбка улучшает настроение жены (мужа).

3. Прежде чем что-то сказать жене (мужу) или сделать, спросите себя: ваши слова или действия сблизят вас с ней или — отдалят от нее? Если придете к выводу, что — сблизит, сделайте это, если подозреваете, что — отдалит, ничего не предпринимайте.

4. Чаще предлагайте свою помощь и спрашивайте: что я могу для тебя сделать? Не упускайте возможности помочь в делах, с которыми вы в состоянии справиться.

5. Не забывайте дарить подарки. Не только по праздникам, но и в обычные дни. Пусть это будет “милый пустячок”. Дело ведь не в стоимости и “весомости” подарка, но в том внимании, которые вы уделяете супруге (супругу). Проявленное внимание всегда радует.

Примерно раз в месяц поговорите с женой (мужем) о ваших отношениях. Поинтересуйтесь, нет ли у вашего партнера по браку претензий к вам. И если они есть, не спорьте, не доказывайте свою правоту, но — примите “критику” к сведению, чтобы выстраивая отношения в семье, учитывать это. И последнее: никогда не останавливайтесь на достигнутом и не прекращайте работу по созданию собственной семьи. Даже самый прочный и длительный **брак требует ежедневного “строительства”**.

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

ТВОРОЖНЫЙ ПИРОГ — «КЛАССИЧЕСКИЙ»

Ингредиенты:

6 яиц
1/3 стакана сахара
1 пакетик ванильного сахара
500 г 9-процентного творога
250 г 5-процентного творога
200 г сметаны
3ст. ложки крахмала

Способ приготовления:

Яйца разделяем на белки и желтки.

Желтки смешиваем с творогом, сметаной и крахмалом.

Белки взбиваем (в пену) с сахаром и ванилином.

Обе смеси аккуратно перемешиваем, выливаем полученную массу в смазанную маслом форму для выпечки.

Выпекаем 10-15 минут в духовке, прогретой до 220 градусов. Затем температуру убавляем до 120-150 градусов и печем еще 60 минут.

Оставляем пирог в духовке, пока она не остынет.

Сарра Манн

Люксембург

МИР ВОКРУГ НАС

В нашей недельной главе мы очередной раз встречаемся с определённым кризисом внутри еврейского народа.

Корах который был из Колена Левитов поднимает восстание против Моше и Агарона, утверждая что они слишком много себе позволяют взяв управление еврейского народа.

Кли Якар, утверждает что у Кораха была одна претензия к Моше как приводится в Мидраше:

Талит который весь сделан из Голубой Нити Тхелет, нуждается ли он в кисти цицит с Тхелетом? Моше ответил что нуждается. Сказал ему Корах разве Талит сделанные весь из нитей Тхелет не будет достаточно, а какие-то 4 нити сделают пригодным?

Также дом наполненный книгами, разве нуждается он в Мезузе? Ответил ему Моше, что да нуждается. Тогда сказал ему: Все отрывки в Торе не высвобождают дом, а один отрывок мемузы высвобождает?

Между этими претензиями есть общая сторона, что также как Талит наполненный Голубой нитью, и также дом наполненный книгами, также и народ который весь свят не нуждается в предводителе.

Намек который даётся в заповедях о Цицит и о Мезузе это то чтобы мы увидели эти знаки и вспомнили о Творце.

И также говорит Рамбам: Сказали мудрецы, каждый у кого есть Тефи-

лин на голове и на руке, Цицит на его одежде и Мезуза у входа в дом его, вверено ему что не будет грешить. Что у него есть многие знаки и эти знаки Ангелы которые спасают его от греха.

Так пусть будет, так чтобы нас окружало множество знаков (заповедей) и чтобы мы были отдалены от греха и приближены к Творцу мира

Шломо Фрейдкин

Москва

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Одна из отличительных черт человека, достигшего высокой духовной ступени, — то, что он уважает других людей. Об этом пишет Трактав Авот (4:1): «Кто уважаем? Тот, кто сам уважает людей». И, кроме того, в этом выражается отличие человека достойного.

Мы должны оказывать почет и уважение каждому соответственно его духовной ступени и не приравнивать малого (стоящего на более низкой ступени) к большому, ибо тем задевается честь большого. Корах — один из самых богатых людей в истории, еврей знатного происхождения, двоюродный брат Моше, знаток Торы — недовольный скромным положением, которое он занял в общине, обвинил Моше в узурпации власти и заявил, что все евреи равно святы и потому не только коэны, но все сыны Израиля имеют право на служение в Храме. К «борцу за справедливость» присоединились двести пятьдесят человек, «начальники общины... люди именитые» (Бемидбар, 16:2).

Моше предложил, чтобы Корах и его сторонники вознесли перед Всевышним курения, каждый — на своем совке, и чтобы то же сделал Аарон, а Б-г укажет, кто из них делает это по праву. Всевышний разгневался и хотел уничтожить всю общину, но благодаря мольбам Моше и Аарона наказание пало только на мятежников и их семьи: «раскрыла земля уста свои, и поглотила их и домочадцев их, и всех людей Кораха, и все имущество» (там же, 16:32).

Рав Бенцион Зильбер приводит следующее: «За описанием гибели Кораха и его сторонников следует такой эпизод. Всевышний обращается к Моше и говорит: «Скажи Элазару, сыну Аарона, священнослужителю, пусть уберет он совки с пожарища... ибо они освятились. Из совков этих [людей], прови-

нивших своей душой, пусть сделают из них расплющенные листья для покрытия жертвенника” (Бемидбар, 17:2—3).

Этот эпизод вместе с двумя другими примерами приводит рав Хаим Шмулевич, благословенна память праведника, говоря о минимально необходимом уровне уважения к человеческому достоинству личности, соблюдать который нам предписывает Тора».

История Кораха и его людей хорошо всем знакома. Можно проследить некую параллель между речью Мирьям по отношению к Моше и событием с Корахом. Вроде бы на первый взгляд нет ничего общего между этими двумя эпизодами, однако, можно попытаться найти общую причину множества проблем, которые настигают человека.

Подобно тому, как Мирьям хотела сделать лучше, точно также Корах хотел сделать лучше. Не то, чтобы сам Корах хотел быть предводителем народа как Моше или не дай Б-г вместо Моше. Корах хотел сделать лучше, добиться справедливости. Чувствуется некоторая связь. И Корах и Мирьям хотели добиться справедливости и это не плохо. Только сам подход к решению проблемы, как мы видим, был не правильный.

Стремления человека, мысли и действия должны проверяться. Каждый может себя проверять, контролировать и становиться лучше. Контроль над речью и мыслями самый важный пункт в списке дел человека, потому что без этого появляются множество нехороших вещей, плохих поступков и т.д.

Вывод из этой ситуации приводит рав Бенцион Зильбер: «Даже если человек подлежит наказанию, сделать это надо с предельным к нему уважением. Даже если человек пал очень низко, к нему надо проявлять хотя бы минимальное уважение как в эпизодах с Корахом и с Биламом». Этому мы учимся у Всевышнего, как уже было сказано выше, Всевышний обратился к Моше и сказал ему: «Из совков этих (людей), провинившихся своей душой, пусть сделают из них расплющенные листья для покрытия жертвенника».

На очередном примере мы видим насколько важно относиться друг к другу с уважением, пониманием, любовью и Б-же упаси нас от злой речи по отношению к другим.

Подготовил Лейб Каханэ

Модиин Элит,

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Европа: битва гигантов



(10.06-18) Несколько дней назад еврейскую общину немецкого городка Минц потрясло известие о страшном злодеянии: возле железнодорожной колеи было обнаружено засыпанное землей тело еврейской жительницы Минца, 14-летней Сюзанны Фельдман. Расследование показало, что девушку задушили.

Убийцу нашли достаточно быстро. Им оказался 20-летний выходец из Ирака, находящийся в Германии в ожидании получения официального статуса беженца и постоянного вида на жительство.

Выяснилось также, что убийца был хорошо знаком со своей жертвой.

Германская полиция сразу же заявила, что “не усматривает в инциденте состав преступления, совершенного на националистической почве”. После того, как убийца, пытавшийся скрыться в Ираке по поддельным документам, был экстрадирован в Германию — он признался в содеянном.

Комментарий: Параллельно со зверским убийством в Минце, в Германии проходит обсуждение законопроекта, позволяющего находящимся в Германии мигрантам из мусульманских и арабских стран “по гуманитарным соображениям”, в порядке воссоединения семей — приглашать на постоянное жительство в Германию ближайших родственников (братьев, сестер, отцов, матерей, детей и т.д.). О более дальнем родстве речь пока не идет.

Но и в таком формате, только на первом этапе закон предполагает приезд в Германию, как минимум, около миллиона человек.

Впрочем, эта цифра далеко не окончательная. Если закон будет принят — будет запущена цепная реакция процесса воссоединения с близкими родственниками (даже без учета расширения рамок данного законопроекта). А это означает, что приехавшие близкие родственники привезут своих близких родственников, те — своих, и т.д.

Если учесть многочисленность арабских и мусульманских семей, отсутствие у таких людей моральной щепетильности, их готовность идти на любой подлог и обман, подделку документов о родстве и т.п. — можно говорить не просто о миллионах, но — о десятках миллионов “близких родственников” арабских и мусульманских эмигрантов, которые в ближайшие десятилетия заполнят Германию. В перспективе же этот сценарий сулит приезд на немецкую землю примерно 10 млн. жителей Сирии, Ирака, и других стран арабского и мусульманского мира.

То, что произошло в Минце, хотя немецкие власти или нет — объективно служит зловещей иллюстрацией картины, во что при таком развитии событий превратится жизнь добропорядочных и законопослушных жителей Германии.

Казалось бы, лишь слепой не увидит катастрофический характер данного законопроекта для Германии. Но нет! Сегодня в немецких СМИ появляются статьи местных журналистов, в том числе, и еврейских

левых либералов — восхваляющие данный законопроект и в целом политику Ангелы Меркель, касающуюся мигрантов. Создается впечатление, что никакие факты и никакие здравые доводы не способны вразумить леволиберальных авторов немецких СМИ.

Даже если кто-либо из журналистов (как это сделал некий пишущий по-немецки либеральный еврейский репортер) позволит себе задать вопросом: “Действительно, а что будет, если в 80-миллионную Германию въедут 50 млн. арабов-мусульман?” — это не отразится на отношении (восхищение и одобрение) к законопроекту, естественному для самоубийственной политики руководителей Германии.

Перспективы: В ближайшее время Германию, как, впрочем, и всю Европу, ожидает, как нам представляется, “битва гигантов”.

В Германии, с одной стороны этого противостояния — будут силы, объединившиеся вокруг канцлера Ангелы Меркель: левые либералы, социалисты, леваки разного рода, интернационалисты без границ и мусульмане. И, разумеется — “полезные идиоты”, христианские демократы, к которым принадлежит и сама Ангела Меркель.

Поддержат этот лагерь и те люди в Германии, которые, не задумываясь о “побочном эффекте” — продолжают видеть в потоке мигрантов удобное решение проблемы нехватки дешевой рабочей силы.

Другой стороной противостояния станут немецкие (и европейские) “новые правые”, во главу угла своей деятельности поставившие борьбу с миграционной политикой леволиберального политического истеблишмента, борьбу с угрозой воинствующего ислама. К таким силам в Германии относится, прежде всего, движение “Альтернатива для Германии” (АдГ).

Следует отметить, что популярность “новых правых” в Германии нарастает с большой и постоянно увеличивающейся скоростью. Уже сейчас они — достаточно влиятельная сила в немецком парламенте.

Важно также отметить, что несколько месяцев назад их единомышленники сформировали правительство в Австрии. При этом лидер правого правительства, один из самых молодых политиков Европы Себастьян Курц, уже заявил, что возглавляемый им кабинет — “будет самым про-израильским” за всю австрийскую историю.

Удивительно, что это, как и многие подобные проявления симпатии к Израилю со стороны других “новых правых” Европы (см. на сайте, например, материал [“Израиль: глоток свободы”](#) — 07.12.10), пока, по крайней мере — не вызвали у израильского дипломатического и политического истеблишмента хоть сколь-нибудь заметного позитивного отклика.

Так, например, в настоящее время австрийское правительство чуть ли не на коленях умоляет израильское руководство отменить запрет на контакты с правой партией “Свобода”, являющейся важной частью австрийской правящей коалиции.

Как будто бы Израиль и, в частности — израильский МИД, просто купаются в любви и симпатиях стран Европы и всего Европейского союза, и не нуждается в поддержке европейских сил, которые, также как и Израиль, противостоят исламской угрозе. Мы, разумеется — не пророки, и не в состоянии предсказать, чем закончится эта “битва гигантов”. Ясно одно: от исхода этой битвы зависит будущее Европы.

Израилю же, следующему своим, уникальным путем, и выполняющему свои уникальные задачи, остается лишь со стороны наблюдать за драматическим ходом этой борьбы.

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели
Сегодня мне хочется пересказать для вас историю из Вавилонского Талмуда о том, как из-за неуважения евреев друг у друга, был сожжен Храм и разрушен Иерусалим.

Камца и Бар-Камца

Прекрасен город Иерусалим.

Чудесен и Свят его Храм.

Богатство, почет, красота там царят.

Не снилось подобное нам...

Один богач задумал на пир друзей своих пригласить.

Послал слугу с поручением срочным, чтоб всех позвать, не забыть:

-Иди -ка к старому другу, к Камце иди скорей,

Передай мое приглашение, добрых слов не жаль.

Но старый слуга перепутал или не разобрал

И вместо Камцы Бар - Камцу на пир к богачу позвал...

-Подумаешь - скажете вы.

Бывает с каждым такое.

Но что случилось потом, вас не оставит в покое.

А все дело в том, что Бар -Камца в споре был с богачом,

Решил он, раз приглашают, то будет все хорошо.

Богач помирился хочет-, подумал Бар -Камца и вот:

Он, не помня обиды, на пир в дом бо-

гатый идет...

*Гости сидят за столами, вина льются рекой
 Богач стол глазами обводит: Где же друг -Камца мой?
 И вдруг его глаз замечает: Бар -Камца сидит за столом.
 -Ты что здесь делаешь? Убирайся! Не для тебя мой дом!!!
 Бар -Камца его тихо просит: Постой, не позорь меня,
 Я получил приглашение, позволь заплатить за себя!
 - Нет! Я тебя ненавижу..*

-Позволь оплатить весь пир!

Ведь если ты меня выгонишь ,ославишь сейчас на весь мир...

*Хозяин схватил Бар -Камцу, на улицу потащил .
 Запомнил Бар -Камца обиду и богача не простил...
 -Я отомщу за обиду ,я всем гостям отомщу,
 Никто даже не заступился, я ничего не прощу...*

*Безумная месть овладела Бар -Камцей, и вот
 Во дворец Императора Римского он ,не подумав, идет:
 -Ваше величество, страшное вам я пришел сообщить,
 Что эти евреи иерусалимские задумали все изменить:
 Найти другого правителя, вы им не угодили...
 Правитель же в гневе страшном, чуть его не убил.
 Послал он войско огромное ,не выстоял дом ни один...
 И Храм был сожжен прекрасный .Разрушен Иерусалим...*

Мы-евреи просто обязаны быть за одно!!!



Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Шаббат

Лист №46

На нашем листе Талмуд продолжает анализировать законы, связанные с использованием различных предметов в *шаббат*. С этой точки зрения рассматриваются различные обстоятельства, при которых какой-либо предмет может получить статус *муцэ* (в эту категорию, напоминаем, попадают предметы, по тем или иным причинам не предназначенные или запрещенные для употребления в *шаббат* — см. на сайте обзор [листа 43](#)).

И здесь, на нашем листе, Талмуд все еще анализирует содержание посвященной этому Мишны (ее текст — см. в обзоре [листа 44](#)). Центром внимания, как и на предыдущем листе, остается грань Истины, открытая раби Шимоном (раби Шимон бар Йохай — великий Учитель Мишны, составитель книги *Зо́гар*; 2-й век). Дело в том, что его позиция, по поводу того, можно ли в *шаббат* передвигать субботнюю свечу, если она уже догорела и погасла, не совпадает с позицией других Учителей, в том числе — с позицией составителя Мишны (см. на сайте обзоры [листов 44](#) и [45](#)). Исследуя грань Истины, открытую раби Шимоном, Учителя моделируют разнообразные ситуации (см. на сайте обзор [листа 45](#)).

Для дальнейшего обсуждения темы, чтобы лучше понять, о чем ведет речь Талмуд на нашем листе, нам надо выделить в ней отдельные важные моменты.

1. Учителя запретили в *шаббат* даже дотрагиваться до предметов, причисленных к категории *муцэ* — чтобы оградить людей от случайных, иногда — по небрежности или забывчивости допущенных нарушений субботних законов (см. на сайте обзоры [листов 43](#) и [44](#)).

2. Статус *муцэ* предмет приобретает в момент наступления *шаббата* и затем сохраняет его в течение всего субботнего дня (см. на сайте обзор [листа 44](#)).

Так, скажем, масло в горячей свече (об устройстве свечи времен Талмуда — см. на сайте обзор [листа 11](#)), которая была зажжена перед наступлением субботы, приобретает статус *муцэ*, ибо горящую свечу в *шаббат* нельзя двигать и переносить с места на место или — брать из нее масло. Из опасения по случайности загасить ее. Ведь это будет прямым нарушением закона Торы — субботнего запрета на тушение огня. Остаток этого масла, — подчеркивают Учителя, — будет сохранять статус *муцэ* до окончания *шаббата*. И это означает, что масло, оставшееся в светильнике после того, как свеча догорит и погаснет, тоже запрещается переносить в *шаббат*.

Раби Шимон открывает и в этом вопросе иную грань Истины.

Масло в горящем в субботу светильнике запрещено для использования только до того момента, пока свеча не погаснет, — говорит он. — Однако статус *муцэ* оно вообще не приобретает. И после того, как свеча догорит, остатки масла даже в *шаббат* можно использовать и переносить.

Анализируя данное высказывание раби Шимона, **Абайе** (один из крупнейших Учителей Талмуда в Вавилоне; первая половина 4-го века) по аналогии моделирует такую ситуацию.

Допустим, кошерное домашнее животное — *бехор* (первенец, который с момента рождения предназначался для приношения в Храме — см. на сайте, к примеру, обзор [листа 17](#) трактата *Макот*). Следовательно, ему нельзя делать бытовую *шехиту* (когда животное режут предусмотренным Торой, безболезненным способом; см. на сайте [Введение](#) в трактат *Хуллин*). Ибо его владельцу запрещается кормить мясом *бехора* семью. Но вот *бехор* получает увечье. С физическим изъяном для приношения в Храме он уже непригоден. То есть этот *бехор* потерял «статус неприкосновенности» — ему можно делать обычную *шехиту*.

Но как поступать, если *бехор* получил увечье в *йом-тов* (праздничный день)? Мы знаем, что в течение этого дня действуют почти все субботние запреты, кроме тех, что связаны с приготовлением еды и соответственно — и с *шехитой*.

Рассматривая данную ситуацию, раби Шимон не разрешает резать его до исхода праздничного дня, — подчеркивает Абайе. — Он объясняет свое решение тем, что данное животное, будучи к моменту наступления праздника непригодным для какого бы то ни было использования, **приобрело статус *муцэ*** на весь *йом тов*. Следовательно, оно запрещено для любого использования в течение всего этого дня. Так почему же в случае с маслом свечи, которая горела в момент наступления *шаббата*, раби Шимон разрешает использовать его в субботу, как только свеча погаснет? Почему он говорит, что это масло — не *муцэ*?

Разница между этими двумя ситуациями заключается в том, — объясняет **Раба** (великий Учитель Талмуда в Вавилоне; конец 3-го века; Абайе был его учеником), — что в случае со свечей человек заранее, еще до *шаббата*, зная, что свеча погаснет, рассчитывает на остатки масла, а *бехор* в *йом тов* получает увечье — непредвиденно.

Иными словами, человек еще до наступления субботы не исключает возможность использования остатков масла в *шаббат*. Поэтому, с точки зрения раби Шимона, это масло — не *муцэ*. Что же касается первенца домашнего животного, тут его владелец никак не мог до наступления *йом това* рассчитывать, что зарежет его и использует его мясо в этот день. Ведь он не знал, что с животным произойдет несчастье. Напротив, перед праздником хозяин животного был уверен, что *бехор* — неприкосновенен. А, значит, к моменту наступления праздника первенец приобрел на весь праздничный день статус *муцэ*.

То есть решающий фактор в определении статуса «объекта» (*муцэ* он или — нет) для раби Шимона — **намерение человека перед *шаббатом*** (или праздником).

Автор текста Александр Капер